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У даній статті розглянуто сутність і природа бізнес-процесів при реалізації реінжинірингу на промислових підприємствах. Досліджено характе-
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У процесі дослідження організації управління на 
виробництві основним завданням є визначення 
об’єкта даних радикальних змін, яким є бізнес-

процес (БП). Тому в сучасних умовах нестабільного 
ринкового середовища дослідження сутності та при-
роди бізнес-процесу можуть бути одними з процедури 
впровадження реінжинірингу бізнес-процесів (РБП) 
на виробництві. При цьому існує багатоваріативність 
реалізації РБП залежно від багатьох особливостей і ха-
рактеристик самих бізнес-процесів, які беруть участь у 
внутрішній та зовнішній діяльності промислового під-
приємства. Вивчення бізнес-процесу є актуальним і не-
обхідним при прийнятті управлінських рішень стосовно 
того, які саме бізнес-процеси потребують першочерго-
вого перепроектування (реінжинірингу).

Серед основних наукових праць, які розглядають 
сутність і природу бізнес-процесу при РБП, необхідно 
відзначити роботи відомих зарубіжних і вітчизняних 
науковців. Так, у працях засновників РБП Хаммера M., 
Чампі Д. [1] при розгляді цього питання акцент ста-
виться на дослідженні руху ресурсу через систему дій 
на підприємстві. Сутність бізнес-процесу досліджува-
ли вчені Давенпорт Т., Шорт Дж. [2], які БП розглядали 
як систему дій на отримання економічного результату.  
У праці вчених Портера М., Мілера В. [3] бізнес-процес 
розглянуто як формування споживацьких якостей гото-
вого продукту. У роботі Деминга В. [4] БП досліджено як 
різновид діяльності промислового підприємства. Росій-
ські вчені Ойхман Е., Попова Э. [5] бізнес-процес пред-
ставляють як систему ресурсів для отримання готового 
виробу. Серед праць вітчизняних вчених-економістів, 
які присвячені сутності БП, необхідно відзначити робо-
ти Черепа А., Потопи К., Ткаченко О. [6], які розгляда-
ють БП у галузевому секторі економіки.

При розгляді питання бізнес-процесів у ході прове-
дення РБП мало звертається уваги на особливості та ха-
рактеристики перепроектованих бізнес-процесів, адже 
дана умова є необхідною для успішного проведення РБП 
на виробництві. При цьому потрібно більш ретельно ви-
вчати цілі побудови та оцінку бізнес-процесів. Тому да-
ному аспекту автори статті акцентують особливу увагу.

Головна мета статті – розглянути сутність і при-
роду бізнес-процесів при проведенні реінжинірингу на 
промислових підприємствах.

Основні завдання: 
 розглянути загальні властивості та характери-

стики перепроектованих бізнес-процесів у 
роботі промислових підприємств і визначити 
основні ознаки результатів перепроектування;

 сформувати цілі побудови та оцінки бізнес-про-
цесів;

 дослідити характеристику елементів бізнес-про -
цесу;

 створити концептуальну схему управління біз-
нес-процесом на виробництві.

У даному дослідженні звернуто увагу саме на 
об’єкт дослідження, яким є бізнес-процес. У сучасних 
умовах ведення бізнесу не всі топ-менеджери розуміють 
значущість бізнес-процесів на виробництві, внаслідок 
чого виникають проблеми в управлінні на промисло-

вому підприємстві. Сучасна концепція РБП припускає 
переосмислення і трансформацію бізнесу організації 
у напрямку більш щільнішої координації діяльності її 
функціональних частин і підвищення їх гнучкості. «Не 
товари, а процеси їхнього створення приносять компані-
ям довгостроковий успіх» [1],– це висловлення Майкла 
Хаммера і Джеймса Чампи визначає нову управлінську 
філософію – філософію процесного керування, коли ор-
ганізація роботи проходить навколо процесів в організа-
ції. Управляти, переконані автори дослідження, потрібно 
не тільки функціональними напрямками (виробництвом, 
маркетингом, збутом і т. ін.), але і бізнес-процесами. Ор-
ганізація має розглядатися не як сукупність департамен-
тів, відділів і груп, а як сукупність бізнес-процесів, за 
допомогою яких реалізується її діяльність. Отже, у ни-
нішніх умовах процесне управління посідає вагоме місце 
серед інших підходів до управління організаціями. 

Існує безліч визначень або інтерпретацій базової 
складової категорії РБП – поняття бізнес-процесу 
(БП). На жаль, не тільки думки авторів з цього пи-

тання не збігаються, а й чисельність цих думок переви-
щує кількість авторів. Наведемо основні інтерпретації 
поняття «бізнес-процесу» [7].

Отже, бізнес-процес – це: 
1. Сукупність різних видів діяльності, у рамках 

якої «на вході» використовуються один або більше ви-
дів ресурсів, і в результаті цієї діяльності на «виході» 
створюється продукт, що представляє цінність для спо-
живача [1]. 

2. Структурована кінцева безліч дій, спроектова-
них для виробництва специфічної послуги (продукту) 
для конкретного споживача або ринку. Або – специфіч-
но впорядкована сукупність робіт, завдань, в часі та в 
просторі з вказівкою початку і кінця, точним визначен-
ням «входів» і «виходів». Або – набір дій, що структуру-
ється, вимірюваний, створений, щоб виробити певний 
вихід для конкретного клієнта або ринку [2]. 

3. Сутність, визначена через точки «входу» і «ви-
ходу», інтерфейси і організаційні пристрої, що частково 
включають пристрої споживача послуг (товарів), в якій 
відбувається нарощування вартості, послуги (товару), 
що виробляється [3]. 

4. Безліч внутрішніх кроків (видів) діяльності, що 
починаються з одного і більше «входів» і що закінчуються 
створенням продукції, необхідної клієнту, що задовільняє 
його за вартістю, довговічністю, сервісом і якістю. Або – 
повний потік подій в системі, що описує, як клієнт почи-
нає, веде і завершує використання бізнесу [5]. 

5. Логічні серії взаємозалежних дій, які викорис-
товують ресурси підприємства для створення або отри-
мання в осяжному або вимірюваному передбаченому 
майбутньому корисного для замовника продукту або 
послуги [8]. 

6. Будь-які види діяльності в роботі організації [4]. 
7. Систематизоване послідовне виконання функ-

ціональних операцій, які приносять специфічний ре-
зультат [9]. 

8. Сукупність взаємозв'язаних ресурсів і діяльнос-
ті, яка перетворить вхідні елементи в ті, що виходять [10]. 
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9. Ряд взаємозв'язаних видів діяльності, які пере-
творюють «входи» у «виходи» [7, 11]. 

Розглянемо загальні властивості та характеристи-
ки перепроектованих бізнес-процесів (табл. 1) [12].

 зниження узгоджень характеризує зниження 
вірогідності отримання некоректних даних;

 відповідальний менеджер вирішує проблемні 
моменти в бізнес-процесах;

Таблиця 1 

Загальні властивості та характеристики перепроектованих бізнес-процесів

Властивості бізнес-процесу Характеристика Очікуваний ефект

Декілька робіт об'єднуються 
в одну

Основна особливість перепроектованих про-
цесів – відсутність складального конвеєра: 
багато завдань об'єднуються в одне, що вико-
нується одним фахівцем, на якого покладено 
повну відповідальність за виконання роботи

Робота виконується вчасно і без помилок, 
контролю за ними вимагається менше. По-
ліпшення якості управління, оскільки  
в цих процесах зайнято менше людей

Виконавці приймають рішення
У перепроектованому процесі ухвалення рі-
шень стає його частиною, яку раніше викону-
вало керівництво, а тепер – самі виконавці

Ефект від вертикального управління са-
мим виконавцем полягає в скороченні 
затримок, зниженні витрат на управління, 
підвищенні рівня роботи з клієнтами 

Етапи процесу виконуються  
в природному порядку

Ліквідація лінійної послідовності виконання 
етапів, при якій роботи чергового етапу почи-
наються після закінчення попереднього; у пе-
репроектованому процесі етапи організовані 
в такій послідовності, в якій це необхідно

Прискорення протікання процесів через 
одночасність їх виконання і зменшення 
часу між початком і закінченням виконан-
ня процесу

Існують різні версії процесу

Необхідність у безлічі версій одного і того ж 
процесу, кожна з яких буде налаштована  
на вимоги різних замовників, ситуацій і вхід-
них даних

Простота процесу, оскільки процес роз-
кладено на декілька різних версій і кожна 
версія обробляє тільки «свої» випадки,  
а особливі випадки і виключення відсутні

Робота виконується там,  
де її доцільно робити

Після РБП зв'язки між процесами можуть 
сильно відрізнятися від первинних, при цьому 
окремі етапи процесу можуть виноситься за 
рамки організаційних структур для ефективні-
шого виконання його

Винесення інтегрованих робіт за рамки 
організаційних структур веде до знижен-
ня організаційних витрат підприємства

Мінімізація узгоджень Зменшення числа точок зовнішнього контакту, 
наявних в процесі

Внаслідок чого знижується вірогідність 
отримання суперечливих даних, за якими, 
власне, і вимагається узгодження

Відповідаль-ний менеджер є 
єдиною точкою контакту

Менеджер задіяний у ситуаціях, коли різні 
етапи процесу настільки складні або так роз-
кидані в просторі, що одній людині не під силу 
впоратися з їх інтеграцією

Підвищення контролю за інтеграцією 
бізнес-процесів

Поєднання централізованих  
і децентралізованих операцій

Підприємства, які пройшли РБП, можуть  
поєднувати вигоди, що отримуються від цен-
тралізації і децентралізації, в одному і тому ж 
процесі

Позбавлення від бюрократичного апарату 
в місцевих відділеннях, підвищення неза-
лежності і рівня повноважень менеджерів 
процесів

Як бачимо з даної таблиці багато переваг мають 
перепроектовані бізнес-процеси. На думку авторів до-
слідження, основні ознаки результатів перепроектуван-
ня зводяться до такого:

 зниження трудоємності робіт на підвищення їх 
контролю, оскільки виконання їх проводиться 
тільки одним фахівцем або одним підрозділом;

 передача функцій від керівництва підлеглим 
підвищуює швидкість руху бізнес-процесів;

 зниження часу виконання робіт при впрова-
дженні їх паралельного виконання;

 багатоваріативність бізнес-процесів налашто-
вує їх на вимоги різних замовників;

 додавання додаткових функцій на виконавців 
бізнес-процесів знижує витрати на організацій-
ні заходи;

 використання групового контролю сукупних 
дій знижує час моніторингу і не контролює 
окремі складові операції в бізнес-процесах;

 впровадження централізованих та децентралі-
зованих операцій підвищує рівень інформати-
зації відділів і рівень їх управління.

Зупинимо свою увагу на цілях побудови та оцінки 
бізнес-процесів:

 для регламентування роботи учасників бізнес-
процесу. Дана мета обумовлена чітким коор-
динуванням повноважень та функції кожного 
учасника реінжинірингу бізнес-процесів;

 для впровадження процесного управління на 
підприємстві. Дана мета передбачає чітке ви-
значення власників процесу та їх виконавців 
(процесних менеджерів) для оптимального роз-
поділення ресурсів та несення відповідальності 
за результат РБП;

 для оптимізації бізнесу. Мета включає про-
ведення оптимізації діяльності підприємства, 
об’єктом якої виступають саме бізнес-про це-
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си для підвищення показників господарсь-
кої діяльності на підприємстві та рівня кон-
курентоспроможності підприємства;

 для моделювання бізнес-процесів з метою їх авт о-
матизації. Мета передбачає розробку кон цепції 
РБП з подальшим її моделюванням і подальшою 
її інформатизацією за допомогою розробки про-
грамного забезпечення. Таким чином йде впро-
вадження автоматизації бізнес-процесів, що 
призводить до зниження трудоємності управ-
лінських робіт та підвищення контролю за ви-
конанням відповідних бізнес-процесів;

 для опису бізнес-процесів для тиражування 
бізнесу. Дана мета передбачає формування від-
повідного пакету «готового бізнесу» безпосе-
редньо через опис бізнес-процесів існуючого 
підприємства. Як результат, підвищення швид-
кості впровадження робіт у новій компанії (фі-
ліалу, департаменту);

 для зниження часу в технології реалізації бізнес-
процесів. Дана мета передбачає зниження часу 
на проведення бізнес-операцій на підприємстві 
шляхом зміни технології їх проведення.

Розглянемо елементи бізнес-процесів, які харак-
теризують хід їх реалізації і формують механізм 
управління бізнес-процесами (табл. 2).

Як бачимо з рис. 1, є прямий та зворотній взаємо-
зв’язок між елементами бізнес-процесів, за допомогою 
яких можна управляти процесом. Причому, на думку ав-
торів дослідження, необхідно встановити ряд обмежень 
у даній схемі управління бізнес-процесом, а саме: обме-
ження на рівень кваліфікації персоналу підприємства, 
який повинен бути задіяний як власник процесу, мене-
джер процесу та процесної команди тільки з даного під-
приємства; обмеження на вихід інформації за межі про-
мислового підприємства; доцільність постійного контро-
лю за хід реалізації перепроектованих бізнес-процесів на 
виробництві.

Дана схема може бути актуальною не тільки для 
підприємств машинобудівної галузі, але й підприємств 
інших галузей.

ВИСНОВКИ
Підсумовуючи дане дослідження, варто зазначи-

ти, що керівництво промислових підприємств при про-
веденні РБП на виробництві повинно ретельно вивчити 
бізнес-процеси, які будуть перепроектовуватися з ура-
хуванням їх особливостей та характеристик у діяльнос-
ті підприємства, щоб встановити вірні цілі та завдання 
проведення РБП. Потребує ретельного вивчення також 
характеристика елементів бізнес-процесів, їх цілі та за-
вдання оцінки опису БП.                    

Таблиця 2

Характеристика елементів бізнес-процесу [12] 

Елемент бізнес-процесу Характеристика

Процес Стійка, цілеспрямована сукупність взаємозв'язаних видів діяльності, яка за певною технологією 
перетворить входи у виходи, що представляють цінність для споживача

Власник бізнес-процесу

Посадова особа (орган управління), яка має у своєму розпорядженні ресурси, необхідні для ви-
конання процесу (персонал, інфраструктуру, програмне і апаратне забезпечення, інформацію 
про бізнес-процес), управляє його виконанням і несе відповідальність за його результати і ефек-
тивність

Модель бізнес-процесу Графічний, табличний, текстовий, символьний опис бізнес-процесу або їх взаємозв'язана сукуп-
ність, яка включає вихід (продукт) процесу, вхід процесу і ресурс процесу

Вихід (продукт) процесу Матеріальний або інформаційний об'єкт або послуга, що є результатом виконання процесу  
і споживаний зовнішніми по відношенню до процесу клієнтами

Вхід бізнес-процесу Продукт, який в ході виконання процесу перетвориться у вихід

Ресурс бізнес-процесу Матеріальний або інформаційний об'єкт, що постійно використовується для виконання процесу, 
але що не є входом процесу

Регламент бізнес-процесу Документ, що описує послідовність операцій, відповідальність, порядок взаємодії виконавців  
і порядок ухвалення рішень щодо його поліпшень (технології і відповідні ним показники)

Функція Напрям діяльності елементу організаційної структури, що є сукупністю однорідних операцій,  
що виконуються на постійній основі

Споживач (клієнт) процесу
Суб'єкт (фізична або юридична особа, функціональний підрозділ, інший процес і так далі), що ви-
користовує результати (виходи) процесу. Визначення основних процесів ведеться від їх клієнтів 
(споживачів)

Продовжуючи досліджувати це питання, необхід-
но графічно відобразити концептуальну схему управ-
ління процесом, де розглянуті основні його елементи та 
їх взаємозв’язки. Дана схема передбачає втілення моде-
лі реінжинірингу бізнес-процесу в управлінській сфері. 
Концептуальну схему зображено на рис. 1 [12].
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Рис. 1. Концептуальна схема управління бізнес-процесом на виробництві
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